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1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych obiektów: 
• prace pomiarowe, 
• roboty ziemne, wykopy fundamentowe, wymiana gruntu, wykonanie docelowej podbudowy, 
• roboty betonowe i roboty zbrojarskie w zakresie fundamentów obiektu, 
• zabezpieczenie przeciwwilgociowe fundamentów (niecki zbiornika solankowego, ławy fundamentowej pergoli) 
• roboty budowlano-montażowe, 
• montaż konstrukcji drewnianej (szkieletowej) tężni solankowej, 
• roboty ciesielskie (w tym wykonanie podkonstrukcji pod ułożenie tarniny), 
• roboty elewacyjne (układanie tarniny, wykonanie elewacji z desek), 
• montaż podłóg pomostów technicznych, 
• roboty wykończeniowe (w tym elementów drewnianych technologii tężni), 
• montaż konstrukcji szkieletowej pergoli wraz z elementami zacieniającymi w postacie lameli drewnianych, 
• roboty instalacyjne w zakresie instalacji sanitarnych - technologia tężni, 
• roboty instalacyjne w zakresie instalacji elektrycznych obiektu wraz z instalacją oświetlenia iluminacyjnego, 
• roboty w zakresie zewnętrznej infrastruktury tężni solankowej, w tym: wykonanie przyłącza wodociągowego, 

wewnętrznej instalacji kanalizacyjnej wraz z zbiornikiem na wody opadowe oraz wewnętrznej instalacji 
elektroenergetycznej, a także przebudowa istniejącej kanalizacji sanitarnej, kolidującej z inwestycją. 

• docelowe ukształtowanie terenu, 
• roboty w zakresie wykonania nawierzchni utwardzonych wraz z podbudową wokół tężni solankowej, 
• montaż elementów małej architektury, 
• wykonanie instalacji oświetlenia iluminacyjnego obiektu 
• wykonanie trawnika z siewu 
 
2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

Na obszarze objętym opracowaniem, zlokalizowanym na terenie Parku Miejskiego w Andrychowie, nie występują 
obecnie żadne zabudowania. Teren przewidziany pod inwestycję stanowi fragment skweru o charakterze 
rekreacyjnym. 
 

 Elementy występujące w terenie (w najbliższym sąsiedztwie projektowanej inwestycji): 
• ciągi piesze 
• elementy małej architektury  
• zieleń niska i wysoka 
       
 Na terenie objętym opracowaniem występują sieci i instalacje podziemne: 
• sieć elektroenergetyczna niskiego napięcia En 
• sieć oświetlenia parkowego eND 
• sieć teletechniczna   
• sieć gazowa gnD80 
 
3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 
Na terenie objętym przedmiotowym zagospodarowaniem nie stwierdzono obecności elementów zagospodarowania 
działki lub terenu, stwarzających bezpośrednie zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. Niemniej należy 
wyznaczyć strefę budowy niedostępną dla osób postronnych, zapewniającą bezpieczeństwo przechodniów i 
przejeżdżających pojazdów.  
Na terenie budowy należy wydzielić miejsce na ciężki sprzęt budowlany taki jak: betonowozy, samochody 
dostawcze, podnośniki itp. 
Należy zwrócić szczególną uwagę, aby podczas robót ziemnych nie uszkodzić znajdującego się na terenie objętym 
opracowaniem uzbrojenia terenu. 

 
4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót budowlanych, 

określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia 
 
 Zagrożenia występujące przy wykonaniu robót ziemnych: 

 -  upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu balustradami; brak przykrycia 
wykopu), 

 -  zasypanie pracownika w wykopie wąskoprzestrzennym (brak zabezpieczenia ścian wykopu przed obsunięciem 
się; obciążenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem pochodzącym z wykopu), 

 -  potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu budowy lub w 
miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej). 

 -  porażenie prądem, hałas, wibracje, poparzenie. 
 -  kontakt z przedmiotami ostrymi, kontakt z przedmiotami szorstkimi, zachlapanie oczu, zaprószenie oczu. 
 
 Zagrożenia występujące przy wykonaniu robót budowlano - montażowych: 
 -  upadek pracownika z wysokości (brak zabezpieczenia obrysu stropu; brak zabezpieczenia otworów 

technologicznych w powierzchni stropu; 
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 -  przygniecenie pracownika elementem prefabrykowanym wielkoformatowym podczas wykonywania robót 
montażowych przy użyciu żurawia budowlanego (przebywanie pracownika w strefie zagrożenia, tj. w obszarze 
równym rzutowi przemieszczanego elementu, powiększonym z każdej strony o 6,0 m). 

 -  zagrożenie powodowane uszkodzeniem zakotwień, zawiesi, upadek z wysokości podczas montażu rusztowań. 
 
 Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót wykończeniowych: 
 -  upadek pracownika z wysokości (brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych rusztowania; brak 

stosowania sprzętu chroniącego przed upadkiem z wysokości przy wykonywaniu robót związanych z montażem 
i demontażem rusztowania), 

 -  uderzenie spadającym przedmiotem osoby postronnej korzystającej z ciągu pieszego usytuowanego przy 
budowanym lub remontowanym obiekcie budowlanym  (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej).  

 -  stosowanie szkodliwych substancji chemicznych, stosowanie substancji mogących powodować alergię, 
 -  posługiwanie się elektronarzędziami, porażenie prądem w przypadku uszkodzenia czynnych kabli niskiego 

napięcia, porażenie prądem w przypadku używania niesprawnych narzędzi, maszyn i urządzeń zasilanych 
energia elektryczną, niebezpieczeństwo pożaru. 

 
 Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i urządzeń technicznych: 
 -  pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony napędu), 
 -  potrącenie pracownika lub osobny postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu budowy lub  

w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej), 
 -  porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających urządzenia mechaniczne przed 

uszkodzeniami mechanicznymi). 
 
5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 

szczególnie niebezpiecznych 
Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 
robotniczych, przeprowadza się jako: 

 -  szkolenie wstępne, 
 -  szkolenie okresowe. 
 Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. 
  
 Szkolenia wstępne ogólne ('instruktaż ogólny") przechodzą wszyscy nowo zatrudniani pracownicy przed 

dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono zapoznanie pracowników z podstawowymi przepisami bhp 
zawartymi w Kodeksie pracy, w układach zbiorowych pracy i regulaminach pracy, zasadami bhp obowiązującymi 
w danym zakładzie pracy oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy. Szkolenie wstępne na stanowisku pracy 
('Instruktaż stanowiskowy") powinien zapoznać pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym 
stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na 
tym stanowisku. Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem zawodowym 
związanym z pracą na danym stanowisku pracy. Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego ogólnego, 
szkolenia wstępnego na stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony 
przez pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika. Szkolenie wstępne podstawowe 
w zakresie bhp, powinny być przeprowadzone w okresie nie dłuższym niż 6 - miesięcy od rozpoczęcia pracy na 
określonym stanowisku pracy.  

 Szkolenia okresowe w zakresie bhp, dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotniczych, powinny być 
przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 - lata, a na stanowiskach pracy, na których występują 
szczególne zagrożenia dla zdrowia lub życia oraz zagrożenia wypadkowe - nie rzadziej niż raz w roku. Pracownicy 
zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych maszyn o napędzie silnikowym 
powinni posiadać wymagane kwalifikacje. Powyższy wymóg nie dotyczy betoniarek z silnikami elektrycznymi 
jednofazowymi oraz silnikami trójfazowymi o mocy 1 KW. 

 
 Na placu budowy powinny być udostępniane pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje 

bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 
 -  wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia pracowników, 
 -  obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych 
 -  postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi,  
 -  udzielania pierwszej pomocy. 
 W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej pracy, zasady i sposoby 

bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania po jej zakończeniu oraz zasady postępowania 
w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników. Nie wolno dopuścić 
pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a 
także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. 

  
 Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik 

budowy  (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresy obowiązków.  
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6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym 
z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w 
tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, uniemożliwiającą szybką ewakuację na wypadek 
pożaru, awarii i innych zagrożeń 

 
Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 

- sporządzić lub zapewnić sporządzenie przed rozpoczęciem budowy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, 
uwzględniającego specyfikę obiektu budowlanego, warunki prowadzenia robót budowlanych i przepisy BHP, 
zawierające następujące informacje: 

a) plan zagospodarowania placu budowy z rozmieszczeniem wewnętrznych ciągów komunikacyjnych, granic 
stref ochronnych, urządzeń przeciwpożarowych i sprzętu ratunkowego; 
b) zakres robót i kolejność realizacji poszczególnych etapów robót; 
c) informacje dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji; 
d) informacje dotyczące wydzielenia i oznakowania miejsca prowadzenia robót stwarzających zagrożenie; 
e) informacje o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 
szczególnie niebezpiecznych zawierające: 
− określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia,  
− określenie środków ochrony indywidualnej, zabezpieczających przed skutkami zagrożeń,  
− określenie zasad bezpośredniego nadzoru nad pracami niebezpiecznymi wraz z wyznaczeniem osób 
odpowiedzialnych za nadzór; 
− określenie sposobu przechowywania i przemieszczania materiałów na terenie budowy; 
− wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z 
wykonywania robót budowlanych; 
− wskazanie miejsca przechowywania dokumentacji budowy oraz dokumentów niezbędnych do prawidłowej 
eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych. 

 
-  organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy, 
-  dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem, 
-  organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników przed wypadkami 

przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy, 
-  dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także o sprawność 

środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem. 
Na podstawie: 
-  oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku pracy,  
-  wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 
-  określenia podstawowych wymagań bhp przy wykonywaniu prac szczególnie niebezpiecznych, 
-  wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby,  
-  wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej kierownik budowy powinien podjąć 

stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 
 - zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed 

zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych, 
 - zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie technologii, 

materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń.  
 
 W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca pracownikami 

obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego zagrożenia. 
Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz odzież i obuwie 
robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego 
opracowaną przez pracodawcę. Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa 
użytkowników tych środków powinny zapewnić wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. 
upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). 

 Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi środkami.  
 Przed przystąpieniem do robót należy sprawdzić przebiegi istniejących instalacji. 
 W przypadku porażenia prądem elektrycznym - postępować zgodnie z wytycznymi w sprawie zasad ratowania osób 

porażonych prądem elektrycznym. W każdym przypadku należy wezwać lekarza. Prowadzenie robót budowlano - 
montażowych może się odbywać tylko pod kontrolą osób prowadzących i zgodnie z warunkami technicznymi 
prowadzących i zgodnie z warunkami technicznymi prowadzenia i odbioru robót budowlanych oraz instrukcją BHP. 
Po znalezieniu przedmiotu trudnego do zidentyfikowania należy miejsce ogrodzić i powiadomić właściwy organ 
samorządu lokalnego oraz policję.  

 Pracownikom zatrudnionym w warunkach szczególnie uciążliwych należy zapewnić: posiłki wydawane ze 
względów profilaktycznych, napoje, których rodzaj i temperatura powinny być dostosowane do warunków 
wykonywania pracy. 

  
 Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów, który powinien być regularnie 

sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie z wymaganiami producentów i przepisów przeciwpożarowych. 
Ilość i rozmieszczenie gaśnic przenośnych powinno być zgodne z wymaganiami przepisów przeciwpożarowych. 
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Plac budowy powinien posiadać drogę ewakuacyjną (brama i furtka) zapewniające szybką ewakuację w razie 
pożaru. 

 
 W zakresie zabezpieczenia wykopów, montażu instalacji elektroenergetycznych oraz prac na wysokościach prace 

należy prowadzić zgodnie z:  
• Zarządzeniem Ministra Infrastruktury  z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 2003 nr 47 poz. 401): 
 Rozdział 2 - Warunki przygotowania i prowadzenia robót budowlanych 
 Rozdział 3 - Zagospodarowanie terenu budowy. 
 Rozdział 6 - Instalacje i urządzenia elektroenergetyczne, 
 Rozdział 7 - Maszyny i inne urządzenia techniczne,  
 Rozdział 8 - Rusztowania i ruchome podesty robocze, 
 Rozdział 9 - Roboty na wysokości, 
 Roboty 10 - Roboty ziemne, 
 Rozdział 13 - Roboty ciesielskie, 
 Rozdział 14 - Roboty zbrojarskie i betoniarskie. 
 Rozdział 17 - Roboty dekarskie i izolacyjne 
 
 Ustawy i rozporządzenia 
•  Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów 

bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. 2003 nr 169 poz. 1650), z późniejszymi zmianami 
•  Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002 r. w sprawie minimalnych wymagań 

dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy przy ręcznych pracach transportowych. (Dz.U. 2018 poz. 1139) 
• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych 
(Dz.U. 2018 poz. 583), z późniejszymi zmianami 

•  Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002 r. w sprawie minimalnych wymagań 
dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy 
(Dz.U. 2002 nr 191 poz.1569), z późniejszymi zmianami 

•  Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U. 2025 poz. 418) 
• Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy. (Dz.U. 2025 poz. 277)  
 

Na podstawie wymienionych ustaw i rozporządzeń określa się wymagania i warunki prowadzenia robót 
budowlanych, które stanowią podstawę opracowania przez kierownika budowy "Planu bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia". 

 
 "Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia" została opracowana zgodnie z Rozporządzeniem 

Ministra infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. z 2003 r. nr 120 poz. 1126) 
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